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Niederschrift 
 
über die 15. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am  
14. April 2016 in der Gastwirtschaft Voßkuhle in der Südermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20.30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
2. Gemeindevertreter Dieter Petersen 
3. Gemeindevertreter Hans Helmut Röh 
4. Gemeindevertreter Jörg Hars 
5. Gemeindevertreter Knut Flatterich 
6. Gemeindevertreter Jens-Peter Martens 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Hans-Peter Martens 
 
Außerdem sind anwesend: 
Ralf Heßmann, Amtsvorsteher 
Claus, Röhe, LVB 
Christina Jasiak, Schriftführerin 
Einige Zuhörer/innen 
 
 
Bürgermeister Maas eröffnet die Sitzung der Gemeinde Südermarsch. Er begrüßt alle Anwe-
senden recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeinde-
vertretung Südermarsch ist beschlussfähig. 
Er bittet um Aufnahme zwei Tagesordnungspunkte „Wegeangelegenheiten“ unter der Num-
mer 6 und „Vertrag zu Durchführung eines Vorhabens- und Erschließungsplanes“ unter der 
Nummer 7. Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die genannten Tagesordnungs-
punkte aufzunehmen. 
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 14. Sitzung am 7.3.2016 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Satzungsbeschluss über die 1. Änderung und Erweiterung Bebauungsplanes Nr. 2 für 

das Gebiet südlich der Finkhauschaussee (L244), nördlich der Simonsberger Straße, 
östlich der Gemeindegrenze Simonsberg und westlich der Verlängerung Bundesstraße 
(B5) und alter Bundesstraße (L273) 

6. Wegeangelegenheiten 
7. Vertrag zur Durchführung eines Vorhabens- und Erschließungsplanes 
 
 
1. Einwohnerfragestunde       
 
Ein Zuhörer merkt an, dass ein Weg (Nahe Voßkuhle) nicht ordentlich gemacht wurde. Bür-
germeister Maas hat es auch bereits festgestellt. Die Angelegenheit wird weiterverfolgt. 
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 14. Sitzung am 7.3.2016       
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
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3. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheit: 
Windkraft: der bestellte Kran soll in der 19 KW kommen. Die Windmühle muss bis zum 
Sommer 2016 fertig gestellt und betriebsbereit sein.  
 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Hans Röh berichtet über den Antrag der Jagdgenossenschaft Südermarsch für eine 

Spende - über die Übernahme der Kosten für die Anschaffung von 5 Rehkitz-Rettern, 
die 120 € pro Gerät kosten. Die Geräte sollen in 3 Revieren der Jagdgenossenschaft 
Südermarsch zum Einsatz kommen. Die Informationsbroschüre wird herumgegeben. Die 
Gemeindevertretung stimmt einstimmig zu.  

 
• Dieter Petersen berichtet, dass einige Banketten/unbefestigte Seitenstreifen der Straße 

runtergefahren wurden. 
 
• Dieter Petersen erkundigt sich über den aktuellen Stand bezüglich des Biikeplatzes. 

Bürgermeister Maas erklärt, dass es in Auftrag gegeben wurde.  
 
• Jörg Hars fragt nach, ob der Grüne Weg schon aufgeräumt wurde. Bürgermeister Maas 

bejaht die Nachfrage.  
 
 
5. Satzungsbeschluss über die 1. Änderung und Erweiterung Bebauungsplanes 
Nr. 2 für das Gebiet südlich der Finkhauschaussee (L244), nördlich der Simonsberger 
Straße, östlich der Gemeindegrenze Simonsberg und westlich der Verlängerung Bun-
desstraße (B5) und alter Bundesstraße (L273) 
 
1. Die während der öffentlichen Auslegung des Entwurfs der 1. Änderung des Bebauungs-

planes Nr. 2 abgegebenen Stellungnahmen der Öffentlichkeit und der Behörden und 
sonstigen Träger öffentlicher Belange hat die Gemeindevertretung geprüft und entspre-
chend der Abwägungsvorschläge in der Anlage Auswertung der Stellungnahmen be-
schlossen. 

2. Der Amtsvorsteher wird beauftragt denen, die Stellungnahmen abgegeben haben, das 
Ergebnis der heutigen Beschlussfassung mitzuteilen. 

3. Aufgrund des § 10 des BauGB beschließt die Gemeindevertretung die 1. Änderung des  
B-Plan Nr.2 für das Gebiet (Windtestfeld) südlich der Finkhauschaussee (L244), 
nördlich der Simonsberger Straße (L31), östlich der Gemeindegrenze Simonsberg 
und westlich der Verlängerung Bundesstraße 5 (B5) und alter Bundesstraße (L273), 
bestehend aus der Planzeichnung ( Teil A ) und dem Text ( Teil B ), als Satzung. 

4. Die Begründung wird gebilligt.  
5. Der Amtsvorsteher wird beauftragt, den B-Plan dem Kreis Nordfriesland als Plangeneh-

migungsbehörde zur Genehmigung vorzulegen und danach die Erteilung der Genehmi-
gung ortsüblich bekannt zu machen 

6. Die Genehmigung des B-Planes durch den Kreis Nordfriesland und der Beschluss des B-
Planes durch die Gemeindevertretung ist nach § 10 BauGB ortsüblich bekannt zu ma-
chen. In der Bekanntmachung ist anzugeben, wo der Plan mit der Begründung und der 
zusammenfassenden Erklärung während der Sprechstunden eingesehen und über den 
Inhalt Auskunft verlangt werden kann. 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren folgende Gemeindevertreter von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen; sie waren weder bei der Beratung noch bei der Abstim-
mung anwesend: Karl-Jochen Maas und Dieter Petersen.  
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6. Wegeangelegenheiten       
 
• Bürgermeister Maas berichtet, dass die Fa. Enercon den Antrag gestellt hat, einen Teil 

vom Weg „Krüppeldeich“ zu entwidmen. Die Rotorblätter ragen bis auf den Weg. Die 
Gemeindevertretung stimmt dem Antrag einstimmig zu. 

 
• Weiterhin berichtet der Bürgermeister, dass in der Angelegenheit Rungholtweg die Ver-

längerung beantragt werden muss. Dies wird von der Amtsverwaltung auf den Weg ge-
bracht. 

 
 
7. Vertrag zur Durchführung eines Vorhabens- und Erschließungsplanes       
 
Der Vertrag wird von Bürgermeister Maas kurz vorgestellt und von der Gemeindevertretung 
einstimmig genehmigt. 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich der Bürgermeister für die rege 
Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister      Schriftführerin 


